

# 距卸任只剩10天 特朗普再陷弹劾危机



美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案,指控他“煽动叛乱”。这是特朗普任内第二次陷入弹劾危机,距离他卸任只剩10天。

## 寻求弹劾 力促罢免

弹劾条款草案称,特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全,给美国人民造成“明显伤害”,如任其继续执政,将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击,造成5人死亡、数十人受伤,令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”,要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外,众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普。由民主党人提出的罢免动议预计将于12日在众议院表决,因民主党人在众议院占多数,该动议很可能获得通过,届时彭斯将有24小时作出回应。

众议院议长佩洛西日前表示,如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普,众议院将就弹劾条款草案举行表决。

美国有线电视新闻网自由撰稿人克里斯·西利扎认为,彭斯不太可能动用宪法第25条修正案罢免特朗普,有三个原因:第一,此前从未有副总统通过这一方式罢免总统,这么做将不利于彭斯的政治前途;第二,特朗普任期即将结束,共和党方面不愿节外生枝;第三,数名特朗普内阁成员已经辞职,余下众人中多数人支持罢免决定的可能性不大。

## 再遇危机 雪上加霜

美国历史上从未有总统两次遭众议院弹劾。

美国圣安塞姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里接受新华社记者采访时说,从长远看,众议院寻求在特朗普即将下台前再度弹劾他,旨在警示未来总统,防止总统煽动暴力的情况再次出现。

美媒指出,弹劾也是党争激化的表现,民主党人想给特朗普留下不光彩记录,使他4年后难以再度竞选总统。国会骚乱事件已让特朗普的形象和政治遗产大打折扣,再遭弹劾无疑是雪上加霜。

根据美国宪法,国会无权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统。如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过,即意味着总统被弹劾。接下来,参议院将就弹劾案进行审理,如果三分之二的参议员支持弹劾条款,总统就将被定罪而下台。

2019年12月,特朗普首次遭国会众议院弹劾,成为美国历史上第三位遭弹劾的总统。当时,民主党人掌控的众议院表决通过了两项针对特朗普的弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会。但这两项条款此后均被共和党人掌控的参议院否决。

据美国媒体报道,这一次,众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。目前,民主党人占多数的众议院有足够票数通过弹劾条款,一些共和党人可能也会投下赞成票。



1月11日,一名男子在美国加利福尼亚州旧金山手举有“弹劾、罢免”字样的标语。

美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案,指控特朗普“煽动叛乱”。

## 弹劾难成 裂痕难愈

据媒体披露,参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示,如果众议院通过弹劾条款,参议院按规则最早将于20日下午启动弹劾案审理。而20日中午,特朗普将正式卸任,拜登将宣誓就职,这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前,众议院民主党高层尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示,可能会等当选总统拜登上台100天后再把弹劾条款送到参议院,以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程等事宜。

分析人士认为,不管时间上如何安排,弹劾条款想要在参议院获得通过都非易事。在佐治亚州两名新当选的联邦参议员就职后,民主与共和两党将各自掌握参议院50个席位。虽已有数名共和党参议员公开呼吁特朗普辞职,但目前尚不清楚会有多少共和党人支持弹劾条款。资深共和党参议员林赛·格雷厄姆日前表示,在当前情形下寻求弹劾特朗普会进一步加剧美国社会的分裂。据美媒11日报道,美国联邦调查局警告称,在新总统就职前的一段时间里,美国可能出现全国性武装抗议活动。有分析人士担心,此时弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者,引发更严重的社会动荡。

美国分析人士认为,民主党人寻求此时发起弹劾。

一方面是为了“立标杆”、防止煽动暴力的情况再次出现;

另一方面也为给特朗普留下不光彩记录,使他4年后难以再度竞选总统。

二次弹劾凸显两党间的政治对立,不管结果怎样都只会加剧美国社会的分裂。

## 美国民主的“最低点”

据美国国会历史协会的资料,这是国会大厦1814年遭英国军队纵火以来,所受最严重的破坏冲击。

东南大学国际战略智库首席研究员周锡生接受记者采访时表示,支持特朗普的人士直接冲击立法机构总部是对美国选举制度、民主制度和宪法的冲击,是美国历史上一起罕见的严重事件。

周锡生说,暴力冲击国会起不到改变选举结果的作用,反而暴露美国民主选举制度的乱象,美国政治的这种乱象,反映美国政党撕裂、政治分裂、社会民众的极

端分化和分裂,祸害不浅,还将进一步制造暴力、分裂和动乱,“这是影响美国命运的重要一天,美国能否平静下来难说”。

据美国皮尤研究中心的数据,2019年,美国人对联邦政府的信任度达到有记录以来的最低水平:只有17%的美国人相信联邦政府“几乎总是”或“大多数时候”会做正确的事情。

中国社会科学院美国研究所副研究员魏南枝指出,在2020年美国大选期间和此次国会暴力冲击事件中,最受损的是美国的软实力。

## 政治分裂集中爆发

这场令人震惊的暴力事件表明,在“最糟糕的卫生和经济危机”之外,美国政治分裂的危机也是空前的。

中国社会科学院世界经济与政治研究所助理研究员金君达指出,拜登在任期内面临诸多挑战,一是如果重返国际组织将会受到国内贸易保护主义者等保守势力的反对;二是政治正确的主张将会令族群矛盾进一步加剧;三是美债继续上升等经济问题异常

棘手;四是疫情压力仍然巨大,一些民众对疫苗、抗疫有抵触情绪,也将加剧政治上的严重分裂;五是随着民主党拿下国会参众两院,缓和社会矛盾的压力集中在拜登,如果他不能调和矛盾,现实中也基本难以调和,缺乏参政渠道的底层白人仍会继续特朗普的路线和主张;六是对于拜登如何处理中美关系,美国国内意识形态会上纲上线。

本版稿件文图均据新华社